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Nr. 06/2002 vom 14.06.2002 

AMTLICHER TEIL 

 
1. Öffentliche Gemeinderatssitzung 

Ort, Zeit und Tagesordnung öffentlicher Gemeinderatssitzungen werden durch Aushang an den 
gemeindlichen Bekanntmachungstafeln in Hafenlohr (Rathaus) und Windheim (Dorfstraße) veröffentlicht. 

  

2. Aus den Gemeinderat 

a) Beratung und Beschlussfassung der Geschäftsordnung 

Für jede Wahlperiode ist der Erlass einer neuen Geschäftsordnung erforderlich. Vom Bayerischen 
Gemeindetag wurde hierzu ein Muster nach dem neuesten Gesetzesstand erarbeitet. Der Gemeinderat hat 
diese Mustergeschäftsordnung zur Kenntnis genommen, mit der bisherigen Ordnung verglichen, 
Ergänzungen und Streichungen vorgenommen und abschließend einstimmig genehmigt. Die 
Geschäftsordnung kann in der Gemeindeverwaltung und in der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld 
eingesehen werden.  

b) Bestellung weiterer Ausschüsse und Referenten 

Der Gemeinderat hat in der Geschäftsordnung festgelegt, dass ein Bauausschuss als beratendes Gremium 
gebildet werden soll. Diesem Ausschuss gehören an: 

 1. Bürgermeister Alfred Ritter 

 2. Bürgermeisterin Elisabeth Stahl 

 3. Bürgermeister Franz Riedmann 

 Gemeinderat Erwin Kirsch sowie vom Bauhof  

 Anton Weis und Thomas Kern. 

Referenten sind:  

 Sport und Sportstätten, Bauhof: Franz Riedmann 

 Feuerwehr und THW: Anton Weis 

 Kindergarten und Jugend: Anya Pauli 

 Wald: Rudolf Dietrich 

 AGH: Gerd Dobesch 

 Medien und Internet: Thorsten Schwab 

Als Rechnungsprüfer bzw. deren Stellvertreter wurden bestimmt: 
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 Thorsten Schwab (Stellvertreter Armin Richartz) 

 Gerd Dobesch (Stellvertreter Erwin Kirsch) 

 Guntram Leimeister (Stellvertreter Norbert Eyrich) 

Als Vorsitzender für den Rechnungsprüfungsausschuss wurde wieder Gerd Dobesch ernannt. Sein 
Stellvertreter ist Thorsten Schwab. 

c) Tekturplan zum Bauantrag der Gemeinde Hafenlohr - Erweiterung des Friedhofes Hafenlohr 

Aufgrund eines Ortstermines mit dem Bischöflichen Ordinariat Würzburg musste der Bauantrag zur 
Umgestaltung bzw. Erweiterung des Friedhofes und Anbau des Leichenhauses in Hafenlohr neu überarbeitet 
werden. Der Gemeinderat gab seine Zustimmung zur Planung in der Fassung vom 22.5.2002. Der Bauantrag 
wird erneut der Kirchenverwaltung und dem Ordinariat zur Zustimmung vorgelegt.  

d) Antrag auf Hinausschiebung des Beginns der Sperrzeit in der Gaststätte "Waldschlösschen" 

Zugestimmt hat der Gemeinderat dem Antrag auf Hinausschiebung des Beginns der Sperrzeit in der 
Gaststätte "Waldschlösschen". 

  

3. Genehmigungspflichtige Bauwerke - "Schwarzbauten" 

In letzter Zeit häufen sich im gesamten Einzugsgebiet der Verwaltungsgemeinschaft Probleme in Bezug auf 
die sog. "Schwarzbauten". Wir weisen deshalb eindringlich darauf hin, eine eventuelle 
Genehmigungspflichtigkeit Ihres Bauvorhabens/Nutzungsänderung vorher mit der Unteren 
Bauaufsichtsbehörde (Landratsamt) in Karlstadt zu klären. Auch die Bauabteilung der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld ist gerne bereit, Ihnen hierüber Auskünfte zu erteilen. 

Bei Nichtbeachtung der gesetzlichen Vorschriften drohen Ihnen empfindliche Bußgelder oder gar die 
Beseitigung Ihrer baulichen Anlage. 

Lassen Sie es nicht so weit kommen, Sie ersparen der Gemeinde bzw. dem Landratsamt und vor allem sich 
viel Ärger und unnötige Kosten. 

  

4. Lagerung von Heizöl und Diesel im festgesetzten  
Überschwemmungsgebiet des Maines und der Hafenlohr 

Zum 01.01.2001 wurde die Verordnung über Anlagen zum Umgang mit wassergefährdenden Stoffen und 
Fachbetriebe (Anlagenverordnung-VawS) aktualisiert. Anlass hierzu war insbesondere das 
Pfingsthochwasser 1999. Nach der heutigen Rechtslage sind auch Anlagen zum Umgang mit flüssigen und 
gasförmigen Stoffen der Gefährdungsstufe B (z.B. Heizöl- oder Diesellagerung von Größe 1.000 l bis 10.000 
l, Altöl- oder Benzinlagerung von Größe 100 l bis 1.000 l) in festgesetzten Überschwemmungsgebieten 
zwingend einer einmaligen Überprüfung durch Sachverständige zu unterziehen. 

Nachdem fast alle Grundstückseigentümer der im Überschwemmungsgebiet befindlichen Anwesen durch das 
Landratsamt Main-Spessart informiert wurden, soll nun nach einer Rücksprache bei der vorgenannten 
Behörde durch Bürgermeister Ritter eine Feststellung der in Frage kommenden Lagerungen durch den 
Bauhof erfolgen. Die hierzu erforderlichen Unterlagen werden vom Landratsamt und vom 
Wasserwirtschaftsamt zur Verfügung gestellt. Für die Überprüfung der Lagerbehälter durch einen 
Sachverständigen holt die Gemeindeverwaltung bzw. Verwaltungsgemeinschaft zwischenzeitlich Angebote 
ein. Wir bitten deshalb vorerst keinen Prüfauftrag zu erteilen. Die Gemeindeverwaltung wurde leider von der 
durchgeführten Aktion durch das Landratsamt nicht informiert. 

  

5. Bauamtsprechtag 



Der nächste Sprechtag des Bauamtes findet am Mittwoch, 17.07.2002 von 9.00 - 12.00 Uhr in der 
Geschäftsstelle der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld statt.  

  

6. LVA-Sprechtag 

Der nächste Sprechtag der LVA Unterfranken findet am Freitag, dem 21.06.2002 von 08.00 - 12.00 Uhr in der 
Geschäftsstelle der Verwaltungsgemeinschaft, Petzoltstr. 21, 97828 Marktheidenfeld, Anbau, 1. Zimmer links 
für angemeldete Versicherte statt. Bei diesem Sprechtag können die Versicherten Auskünfte über das bei der 
LVA Unterfranken gespeicherte Rentenkonto erhalten. Sollten Auskünfte für einen Dritten eingeholt werden, 
ist eine entsprechende Vollmacht vorzulegen. 

Es können auch Versicherungsverläufe bzw. Rentenauskünfte aus Konten der BfA Berlin erteilt werden! Die 
LVA Unterfranken wird weiterhin für die Sprechtage Beratungstermine vergeben, damit die Bürgerinnen und 
Bürger nicht unzumutbar lange Wartezeiten in Kauf nehmen müssen. Zur Absprache der Terminvereinbarung 
müssen sich die Versicherten für o. g. Sprechtag telefonisch in der Geschäftsstelle der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, Rufnummer: 09391 / 6007-23, melden. Unangemeldete 
Versicherte können nicht beraten werden! Melden Sie sich deshalb an! 

  

7. Abfuhr der DSD-Säcke 

Die nächste Abfuhr der DSD-Säcke findet statt am Freitag, 21.06.2002. Um Beachtung wird gebeten. 

  

8. Sperrmüllabfuhr 

Die nächste Sperrmüllabfuhr für beide Ortsteile findet am 16.07.2002 statt.  
Bitte beachten Sie hierzu die Hinweise im Müllkalender. 

  

9. Aus dem Fundamt 

Gefunden wurde: 1 Cityroller 

Die Fundsache kann während der allgemeinen Amtsstunden im Rathaus abgeholt werden. 

  

10. Probealarm 

Der nächste Probealarm der Sirenen wird am Samstag, 06.07.2002  
von der Polizeiinspektion Marktheidenfeld ausgelöst. 

  

11. Newsletterservice im Internet 

Auf der Homepage der Gemeinde Hafenlohr wurde vom Medienreferent Thorsten Schwab ein 
Newsletterservice eingerichtet. Bei Anmeldung über [www.hafenlohr.de] erhalten Sie alle aktuellen 
Meldungen der Gemeinde und Neuerungen auf der Homepage topaktuell per E-Mail zugesandt. Durch den 
Newsletter wurde die erste, von noch weiteren geplanten Serviceleistungen umgesetzt. Ziel ist es, neben der 
herkömmlichen Beratung im Rathaus, auch im Internet für die Bürgerinnen und Bürger verschiedene 
Dienstleistungen zur Verfügung zu stellen. 



  

12. Verwaltungsgemeinschaft und Gemeindeverwaltung am 04. Juli 2002 geschlossen 

Die Bediensteten der Verwaltungsgemeinschaft führen zusammen mit den Beschäftigen der 
Mitgliedsgemeinden am Donnerstag, dem 04.07.2002 einen Betriebsausflug durch. Die 
Verwaltungsgemeinschaft und die Gemeindeverwaltung sind deshalb an diesem Tag geschlossen. 

  

13. Nächstes Amts- und Mitteilungsblatt 

 
Das nächste Amts- und Mitteilungsblatt der Gemeinde Hafenlohr erscheint voraussichtlich in  
der 28. Kalenderwoche 2002. 
Gewünschte Veröffentlichungen sind bis spätestens 05.07.2002 bei der Gemeinde oder der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, Zimmer 10, Fr. Pfaff,  
E-Mail: Karin.Pfaff@VGem-Marktheidenfeld.de abzugeben. 

  

GEMEINDE HAFENLOHR 
 

 

R i t t e r 
1. Bürgermeister 
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